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VERBALE N. 6/2023

SEDUTA DEL 1/02/2023  

(Redatto  ai  sensi  dell’art.  32  Regolamento  del  Consiglio  Comunale  e  degli  altri  organi

istituzionali)

L’anno 2023 (duemilaventitre)  il giorno 1 (uno ) del mese di febbraio, alle ore 10:30, la

Commissione  9  è  convocata  dalla  Presidente  Laura  Sparavigna  congiunta  con  la

Commissione  7,  in  sede  referente  come  previsto  dall’Art  23  del  Regolamento  del

Consiglio Comunale .

 con il seguente ordine dei lavori:

� Comunicazione della Presidente;

� Audizione  della  dott.ssa  Elena  Baragli  Presidente  dell’Associazione  Artemisia,

della  dott.ssa  Tania  Berti  specializzata  nei  percorsi  di  educazione  finanziaria  e

referente  del  gruppo  di  reinserimento  socio-  lavorativo-  abitativo,  della  dott.ssa

Lorenza  Ciacci  dirigente  di  Findomestic  (Bnp  Paribas),  in  merito  al  progetto

sull'educazione  finanziaria  al  fine  di  valorizzare  suddette  conoscenze  sia  come

mezzo  di  contrasto  alla  violenza  economica  che  a  favore  dell'autonomia  della

persona.

� Approvazione verbali precedenti sedute;

 

Per la Commissione 9  Alle ore 10:30 sono presenti: 

la  Presidente  Laura  Sparavigna  e  le/i  Consiglier*:  Andrea  Asciuti;  Francesca  Calì;

Leonardo Calistri; Mimma Dardano; Alessandro Draghi; Massimiliano Piccioli.

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE 

Presidente Laura  Sparavigna 

Componente Andrea Asciuti

Componente Francesca Calì

Componente Leonardo Calistri

Componente Mimma Dardano   

Componente Alessandro Draghi

Componente Massimiliano Piccioli



Per la Commissione 7 alle ore 10:30 sono presenti:

La  Presidente  Donata  Bianchi,  la  Vicepresidente  Antonella  Bundu,   Michela  Monaco

( entra alle ore 11:30), Mirco Rufilli,  Luca Santarelli, Laura Sparavigna, Luca Tani.

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE 

Presidente Donata Bianchi

Vice Presidente Antonella Bundu

Componente Michela Monaco

Componente Mirco Rufilli

Componente Luca Santarelli   

Componente Laura  Sparavigna 

Componente Luca Tana

La Presidente Sparavigna e la Presidente Bianchi aprono la seduta alle ore 10:35.

Illustrano l’ordine dei lavori della seduta e presentano le ospiti.

Prende la parola la Presidente di Artemisia Elena Baragli, che illustra l’Associazione dalla

sua nascita e dei servizi che vengono offerti. Artemisia è un’Associazione di Promozione

Sociale, attiva da circa trenta anni, garantiamo assistenza alle donne, ma anche ai bambini,

che hanno subito violenza. Nasce nel 1991 grazie a due donne Nicoletta Livi Bacci e Catia

Franci ex assessore alla Pubblica Istruzione del comune di Firenze. Nel 1994, grazie alla

messa a disposizione di un immobile da parte della Provincia di Firenze, viene aperto il

centro di prima accoglienza e consulenza “Catia Franci”.

Nel 1992 viene aperta la prima Casa Rifugio,  e nel 2002 la seconda, per dare protezione

immediata a donne con e senza figli, nelle situazioni di maggior rischio.

Dal 2008 l’Associazione ha aperto 12 sportelli in vari territori dell’Area Metropolitana fio-

rentina. Da febbraio 995 a dicembre 2021, il centro ha accolto 18657 richieste di aiuto,

18823 vittime di violenza maschile, 3983 minori vittime di maltrattamenti e abuso sessua-

le, 893 adulti vittime di violenza subite nell’infanzia.

Per quanto riguarda la gestione interna, ci sono stati vari momenti e cambiamento organiz-

zativo per essere più efficaci. 

Al primo contatto c’è un equipe di di Accesso, formato da professioniste specializzate nel-

la prima accoglienza e rilevazione del rischio.

Successivamente una seconda equipe di gruppi di lavoro specializzate nel percorso di usci-

ta dalla violenza. Esistono anche i servizi trasversali, quello di accoglienza nelle Case Ri-

fugio, quello di un gruppo di avvocati per consulenze legali, Equipe per il reinserimento

Socio-lavorativo-abitativo, fornitura di beni di prima necessità, gruppo di lavoro specializ-

zato in percorsi di autonomia.

La Presidente Baragli si sofferma anche sul tema della violenza economica.



Terminata l’esposizione della Presidente, prende la parola la dott.ssa Tania Berti specializ-

zata nei percorsi di educazione finanziaria e referente del gruppo di reinserimento socio-

lavorativo- abitativo. Nel 2016 l’Associazione prevede di costituire al suo interno un grup-

po per aiutare le donne ad affrontare le problematiche legate all’autonomia e formazione in

educazione finanziaria, a partire del reinserimento socio-sanitario. L’esperienza maturata in

questi anni ha messo in evidenza la necessità di fornire gli strumenti per poter raggiungere

un’autonomia solida ed un’educazione economica e finanziaria.

Insieme a Findomestic abbiamo costruito e maturato una solida collaborazione per fornire

queste competenze. Elenca tutta una serie di attività nel dettaglio delle pratiche che vengo-

no insegnate. Il corso di Educazione Finanziaria prevede anche un corso di inclusione digi-

tale. Terminata l’esposizione della dott.ssa Berti prende la parola la dott.ssa  Lorenza Ciac-

ci dirigente di Findomestic (Bnp Paribas), illustra le attività svolte dalla banca e nello spe-

cifico le consulenze di economia finanziaria, indirizzate verso l’Associazione Artemisia. 

Elenca i vari  incontri svolti nel periodo precedente contemporaneo e successivo al covid, i

vari strumenti di pagamento che in questo periodo sono sensibilmente cambiati.

Terminati gli interventi  delle ospiti, la Presidente Sparavigna passa la parola ai Consiglieri

che hanno richiesto la parola, inizia con il Consigliere Draghi, il quale formula una doman-

do sull’economia domestica di una volta e di oggi, evidenziando che i tempi sono cambiati

anche nei rapporti nella coppia sui compiti domestici delle coppie dei nostri giorni, per

quanto riguarda l’educazione finanziaria rileva che a volte ci sono incompetenze in ambito

i sessi ed a volte utilizzano strumenti finanziari inadeguati anche a cause di un indebita-

mento con delle rate di beni non strettamente necessari. 

Interviene la Presidente Bianchi per ringraziare le ospiti per l’ampia ed utile  illustrazione

svolta, auspica che qualche progetto venga inserito nelle “chiavi della Città”. Interviene la

dott. Ciacci per rispondere alla domanda. Interviene anche la dott.ssa Berti per rispondere

alle domande poste.

 Interviene la Presidente Elena Baragli per concludere con gli interventi e per rispondere

alle domande poste.

Terminati tutti gli interventi, le Presidenti Sparavigna e Bianchi si avviano verso la chiusu-

ra della seduta.

La Presidente Sparavigna in merito ai progetti delle “chiavi della Città” espone delle preci-

sazioni.

Ringraziano le ospiti per i loro interventi, e chiedono al Segretario di effettuare l’appello di

chiusura di entrambe le Commissioni.



All’appello di chiusura, per la Commissione 9,  risultano i seguenti Consiglieri/e:

CARICA NOMINATIVO

Presidente Laura Sparavigna

Componente Francesca Calì

Componente Leonardo Calistri

Componente Mimma Dardano

Componente  Alessandro Draghi

Componente Massimiliano Piccioli Esce alle 11:45

All’appello di chiusura, per la Commissione 7,  risultano i seguenti Consiglieri/e:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE 

Presidente Donata Bianchi

Vice Presidente Antonella Bundu Esce alle 11:10

Componente Michela Monaco

Componente Mirco Rufilli

Componente Luca Santarelli Esce alle 11:47  

Componente Laura  Sparavigna 

Componente Luca Tana

La seduta viene chiusa alle ore 12:00

 

    

Verbale letto ed approvato nella seduta del 20 settembre  2023.

       Il segretario                                                                               La  Presidente

    Mario Rizzuti                                                                        Laura Sparavigna

                     


